

## ——| 教育新视角 |——

# 呵护青少年健康成长

——宁武县与忻州师范学院共建心理健康教育专业化队伍

如何破解县域中小学心理健康教育专业力量薄弱、体系不健全的难题？宁武县携手忻州师范学院教育系给出的“校地合作”答案正转化为呵护青少年健康成长的坚实力量。2024年6月，双方正式启动“心理健康教育提升行动研究”项目，以高校专业力量对接县域教育需求，通过一年深耕细作，为全县84名中小学心理教师铺就专业成长之路，成功破解县域心理健康教育“专业弱、机制散、资源缺”的发展困境，为山西构建优质均衡基本公共教育服务体系提供了生动实践样本。

## 精准施策，高校资源破解县域心育痛点

“部分学校有心理教师但专业性不足，有心理咨询室但利用率不高，超半数学校面临‘无专业师资、无规范机制’的双重难题。”宁武县与忻州师范学院项目组在前期调研中，精准把脉当地中小学心理健康教育“阶梯式分布”的突出问题。立足这一现实，在国家和山西省关于加强学生心理健康工作的政策指导下，量身定制“线上+线下，分层推进”的系统化行动方案。

线上课程筑基强能，项目组精心打造涵盖教学指导、理论发展、辅导干预三大模块的39节线上课程，总时长达1055分钟，参训教师人均学习时长超604分钟，实现专业知识全覆盖；线下入校精准赋

能，专家团队多次深入宁武县中小学，针对性指导心理建档、危机干预等核心工作，破解一线教学实操难题；实战竞赛锤炼本领，全程指导全县23名教师参与宁武县首届“德育杯”心理健康教师基本功展示活动，以赛促教提升实战能力；外出研学拓宽视野，组织骨干教师赴杭州市滨江区开展专题学习，为构建宁武特色心育体系注入先进理念。

## 深耕细作，县域心育实现从“散”到“聚”的蜕变

一年的校地协同发力，让宁武县中小学心理健康教育工作迎来质的飞跃。阳方口中心校专职心理教师燕艳红深有感触：“参与项目后，学校心育工作逐步规范化、专业化，我不仅收获了扎实的专业技能，更找到了属于心理教师的‘精神家园’，感受到专业共同体的温暖与力量。”

宁武县职业中学的转变更具代表性。“依托项目支持，学校心理健康教育中心面积扩容300%，构建起‘教学——活动——咨询——疏导’一体化硬件支持体系。”该校副校长陈玲介绍，在高校专家一对一指导下，学校梳理建立了学生心理档案库、活动方案集等系列资料，形成“动态追踪——课程设计——活动记录——问题干预”的完整工作链条，成功破解教师在课程设计、个案干预、危机处理等

方面的20项困惑，实现心理健康教育从碎片化向系统化的全面转变。

## 长效赋能，打造可复制的县域心育“宁武经验”

高校的“输血”功能正转化为县域教育的“造血”能力。在今年召开的忻州市心理工作研讨会上，宁武县教育体育局思政股股长项利军的汇报给出亮眼成绩单：在忻州师范学院专业支持下，宁武县已初步建成“一校一室一师”心育网络，培育出10名骨干教师种子队伍，形成了“高校赋能、县域推进、校校联动、全员参与”的心理健康教育长效机制。

如今，这支经专业培育的心理教师队伍，正成为守护县域学子心灵成长的“主力军”；校地协同搭建的专业成长平台，让心理教师不再“孤军奋战”。宁武县与忻州师范学院的实践充分证明，地方高校的专业优势与县域教育的迫切需求精准对接，能够释放推动教育优质均衡发展的巨大动能。未来，宁武县将以骨干教师种子队伍为核心，持续辐射带动全县心理健康教育规范化发展，让“宁武经验”为更多县域提供可复制、可推广的实践路径，让专业的心理守护惠及更多少年儿童，为山西县域教育高质量发展增添温暖底色。

(任丽婵 梁 嫣)

# 黑鹤做客河曲黄河畔



初冬的河曲，静谧中孕育着生机。11月18日，在河曲县城黄河段，几只国家级保护动物——黑鹤，悠然驻足、觅食休憩。它们优雅的身姿与奔腾的黄河、广袤的湿地共同绘就一幅和谐的生态画卷，成为河曲县生态环境持续向好的生动见证。

黑鹤对栖息地环境十分严苛，被誉为“鸟中大熊猫”。它们体态优美，身披黑褐色羽毛，在阳光下泛着金属光泽，红色的长嘴和双腿格外醒目。几只黑鹤在湿地公园浅水区和滩涂间悠然觅食，表明此处食物资源丰富，且人为干扰稀少，是它们理想的栖息停歇地。

近年来，河曲县坚定不移地践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，大

力推进黄河流域生态保护和高质量发展。通过实施流域综合治理、植树造林、湿地保护与修复等一系列生态工程，县域内的生态环境质量得到了显著提升。黄河水质持续改善，沿岸植被覆盖率稳步提高，生物多样性日益丰富。

“鸟中大熊猫”黑鹤的到访，不仅为冬日的河曲增添了一抹灵动的色彩，更是一份沉甸甸的“生态合格证”。河曲县在黄河流域生态保护方面所做的努力取得了实效，一个水清、岸绿、景美、生机盎然的生态河曲呈现在眼前。河曲县将努力守护好这片绿水青山，期待吸引更多“贵客”来临，让人与自然和谐共处的故事在黄河岸边不断续写。

文/张 靓 图/张 军 何 帅



# 兰若寺

兰若寺位于繁峙县集义庄乡大宋峪村南3公里处。坐北朝南。东西长23.8米，南北宽21米，占地面积500平方米。根据《清凉山志》卷二记载，“兰若寺，大黄尖北二十里，唐建。”可知，兰若寺创建于唐代，根据寺院碑刻、木匾和梁架题记载，元代立海和尚在坚州元帅刘会资助下重建兰若寺，明嘉靖三年（1524）和万历初年重修，清康熙十五年（1676）、嘉庆六年（1801）、嘉庆二十一年（1816）、道光七年（1827）、民国9年（1920）曾予重修，现存为明代遗构。

兰若寺为二进院布局，中轴线仅存正殿。正殿坐于石砌台基上，基高0.3米。正殿面宽三间，进深四椽，五檩无廊式构架，五架梁通搭前后檐，灰陶筒瓦屋面，单檐歇山顶，斗拱三踩单翘，前檐明间设四扇六抹格扇门，前檐明间檐下挂一匾，上书“慈登彼岸”四个大字。殿内两山墙有工笔重彩绘十八罗汉壁画24.78平方米，佛台上供毗卢佛等像5尊。正殿前有一口井，深约3米，水深1米左右，久旱不枯，清凉甘甜，名曰“卓锡泉”，是五台山名泉之一。寺内存明代嘉靖三年（1524）重修碑1通，嘉庆六年（1801）重修木匾一块、清代嘉庆二十一年（1816）重修碑1通和民国9年（1920）重修碑1通，清光绪七



年（1881）施地碑1通。1992年忻州市文物管理处曾进行维修。兰若寺历史悠久，寺院记载详细，留存了较多的历史文献，对于研究五台山寺院建设、经济、历史等都有很大的意义。2007年6月6日，兰若寺被公布为第一批忻州市市级文物保护单位。

# 灵境大寺

灵境大寺位于五台县灵境乡灵境村东北约57米。灵境大寺始创年代不详，现存建筑为清代，四合院落布局，现仅存东殿和南殿，占地面积约342.883平方米。

砖砌照壁1座，顶部砖雕垂莲，悬山顶。东殿1栋，面宽三间，进深四椽，单檐歇山顶，中设板门，夔龙雀替，中一间为大门，两尽间是塾屋。保存状况不佳，板门大都掉落，屋顶杂草丛生。南殿面宽三间，进深四椽，单檐硬山顶。南殿门窗已换成玻璃窗。寺内存石狮1对。大寺现为灵境乡政府所在地。灵境大寺自然陈旧，生活活动局部改变了原貌，要对其进行合理保护。



# 市妇联举办“冬储的秘密”亲子活动



## 关爱未成年人

本报讯（记者王阳）近日，市妇联联合遗山公园管理中心、帆书浩嘉读书中心在遗山公园举办“冬储的秘密”亲子活动，吸引市区30组家庭参与。

活动中，老师带领大家共读绘本《田鼠阿佛》，引导大家领悟“冬储”不仅是物质积攒，更是知识、美好与爱的珍藏——家庭朝夕陪伴、共读时的温暖依偎，正是最珍贵的“情感储备”。

随后，亲子协作串制糖葫芦，香蕉、山楂、桔子、葡萄等食材在指尖翻飞，在协作中体会传统美食的匠心与魅力，亲子间的

默契也悄然提升。串好的糖葫芦由志愿者收集后，经工作人员统一蘸糖，晶莹糖衣裹住鲜果，甜香即刻弥漫。

同时，在亲子户外运动接力赛中，孩子们精神饱满、奋勇争先，活力满满的互动拉近了亲子距离，增进了彼此信任，阵阵欢声笑语成为冬日里的“能量储备”。

活动尾声，亲子分享自制糖葫芦，酸甜果肉与醇厚糖衣交织，晕开温馨滋味，定格难忘回忆。此次活动不仅增进了亲子沟通与情感交流，更将“陪伴是最好的教育”理念深植于心。市妇联将持续创新亲子活动形式，丰富内涵，为构建和谐家庭、文明社会注入持久动力。

# 市城管执法队：“精准管控+文明引导”守护寒衣节城市秩序

本报讯（记者张志远）为大力弘扬文明祭祀新风，切实消除节日期间安全隐患，自11月19日起，市城市管理综合行政执法队全面启动寒衣节服务保障工作，通过周密部署、主动作为，全力营造平安、整洁、文明的节日环境。

成立专项工作领导小组，由执法队负责人担任组长，进一步压实工作责任，将消防安全巡查、市容秩序维护、文明祭祀引导等重点任务细化分解，确保各项工作落地见效。同时，强化应急值守力量，建立“日常巡查+重点时段值守”双重工作机制，要求执法人员紧盯扫高峰期可能出现的安全隐患与秩序问题，做到快速响应、高效处置，全力保障节日期间城市环境。

以“防风险、保安全、促文明”为工作

导向，聚焦辖区内易出现露天焚烧祭祀行为的重点区域，开展精准化管控整治。针对背街小巷、道路交叉口、社区出入口、公共绿地等关键点位，安排执法人员实行24小时不间断巡查与定点值守，一旦发现露天焚烧冥纸等不文明祭祀行为，立即上前劝导、及时制止，从源头防范火灾风险与环境污染。此外，同步加大对占道经营、无照销售祭祀用品等违规现象的整治力度，执法人员主动向相关商户耐心宣讲禁售禁燃祭祀用品相关法律法规及管理规定，依法依规清理违规售卖物品，切实维护良好市容秩序。通过多种形式，广泛普及鲜花祭扫、网络追思等绿色环保祭祀方式，积极营造“文明祭祀、平安过节”的浓厚氛围。

# 保德县开展蔬菜专项抽检行动

本报讯 11月17日，保德县综检中心对保德县人民医院、京师幼学德宝幼儿园、新城区幼儿园以及国贸商务酒店、三晋芙蓉酒店、阳光商务酒店开展了蔬菜安全专项抽检行动。

抽检过程中，工作人员严格遵循国家《食品安全抽样检验管理办法》的规定，现场随机抽取了黄瓜、胡萝卜等5种蔬菜样本，并立即将样品送至实验室检验，重点检测农药残留、重金属污染等关键安全指标。

京师幼学德宝幼儿园负责人表示：“该园始终将食品安全视为工作的基石，通过严格的管理措施，为幼儿提供安全、健康的膳食，让家长放心。”

此次专项抽检是强化食品安全源头治理的重要举措，体现了监管部门对民生关切的积极回应。通过科学、公正的检测，能够有效发现并消除食品安全风险隐患，督促相关单位落实主体责任，共同筑牢食品安全防线。

（刘国利 杨 芳 王小芹）

## 时评 SHI PING ZHENGJIAOSHICHUANG

# 一座城市如何拉满“好感值”

一场心仪的演唱会、一次难得的展览、一场激情的赛事……一段时间以来，各地举办各具特色的文旅活动，推动“跨城游”热度居高不下。数据显示，去年大型演唱会共覆盖180座城市，大型演出平均跨城观演率保持在60%以上。去时兴高采烈，返程时往往身心俱疲：客流过度集中导致交通拥挤，返程票难抢，合适时间的车票“秒光”……这些问题成为“跨城游”绕不过的隐痛。

需求就是提升服务的方向。开行“歌迷专列”，就源于精准捕捉到异地观演旅客深夜返程不便、影响次日工作等具体难题。“歌迷专列”类似，多地开花的“城超”带火了“球迷专列”，一些马拉松比赛配备了“跑友专列”，许多城市采取开通接驳公交专线、延长地铁运营时间、增配出租车运力等方式畅通“微循环”。当游客痛点被看见，当民生需求被满足，周到的公共服务便成为展示城市形象的一扇窗。少一点“克服一下”“将就一下”，多一点顺畅出行、乘兴而归，在为民解忧的过程中，城市收获了好口碑、接住了大流量。

随着消费场景加速上新，服务意识和质量在文旅市场供给中的作用愈发关键。在文旅供给丰富的当下，游客所看重的已不再仅仅是“到此一游”，而是更加追

求深度体验和情感共鸣。这也对供给侧提出了更高要求。前不久，河南开封清明上河园景区因雨天及时为游客送上雨衣和姜茶而受到好评。站在游客的角度思考，想在前头、做在细处，才能形成人无我有、人有我优的消费体验，进而擦亮城市文旅招牌，形成游客再次打卡的吸引力。

城市温度，体现在服务群众生活的细节里。不论是福建福州为大学生和就业创业青年提供商圈折扣、景区门票优惠等支持，还是江苏苏州扶持青年小店、建设青年发展型街区，又或者是上海助力外来务工人员实现安居，这些观照个体、直抵人心的举措，都映照出温暖、包容的城市氛围，展现了开放、大气的城市气韵。人是城市的活力来源，一座城市汇聚“好人缘”、拉满“好感值”，自然也就具备了人才“引力”、累积起发展动力。从这个角度看，城市温度也标注着发展刻度。

一座现代化的人民城市，活力与温情是其独特魅力。小区楼下抬脚即达的运动设施、城市漫步时交错的绿荫、办事时方便快捷的流程……这些细节丰富着城市的“质感”，于无声处放大着城市魅力。期待更多着眼于人、服务于人、投资于人的温情之举，托举起每个人的安居乐业，撬动经济社会发展的更多可能性。

（据《人民日报》）